

書面質詢

陳孝永議員

關注教師退休保障

教師是孩子成長路上最重要的引路人，一位好老師能點燃學生對學習的熱愛，影響他們一生的選擇。我們澳門的進步和未來，都牢牢建立在老師們的講台之上。

澳門許多私立學校教師的退休保障存在明顯缺口。由於制度設計，他們的強制性公積金往往只按“底薪”計算供款，而底薪通常只佔總收入（包含多項津貼）的一部分，這導致實際存入退休帳戶的金額遠低於其合理收入水平。因此，教師在退休後積累的資金可能嚴重不足，難以維持有質量的生活。

私校教師退休後會立即面臨「直接津貼終止」的現實。直津佔他們主要收入的重要部份，一退休就會立刻停發。由於教師的強制性公積金供款基數偏低，主要依賴偏低的底薪計算，其退休儲蓄本已不足。津貼的驟然斷供，使得教師退休後的實際可支配收入急劇下降，與在職生活水平形成巨大落差，加劇了退休生活的經濟壓力與不確定性，導致退休保障嚴重不足。

為此，本人謹提出以下質詢，並要求適時給予清晰、準確、連貫和完整的回覆：

1. 當局會否及何時啟動對《私框》中公積金供款計算基數的檢討與修訂，以確保供款能合理反映教學人員的整體薪酬？
2. 在修法之前，當局有何短期措施（如提供額外補貼、優化年資津貼階梯）來改善資深教師的退休保障？
3. 對於社會提出的“教師、學校、政府三方供款”的建議，當局有何具體研究規劃和時間表？

